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St Gallen
3. Oktober 1885

©rnmi
für

älrcbiiEttcn, 3?au>

mclftft,3?ilbf)oitet
®tetft81er, ©tafer,
(SStoBcure, ©iirttcv
®t)p(£v, •öaftier,
StuBfevicbnticbc,
äliater, ®!aurer=

m«lftcr,'JJlE£^aui(cr
Sattlet,StftmitbE.
SdjtofftrSBtnateE
SdjtEittEt, Stein:
bauet, SBanner tc.

$rnltififie Hîalk für die 3li)er!$att

mit betonterer ©erüetfi^tiflung ber

ftunjt im .^attbUtevf.
f)cuni5§tgtiieii unter Ölitmirhung gfinmj. lun^nnbnitthtr u. Serfjnifut.

Srtcpeint je SaniftagS unb foftet per Quartal gr. 1. 80
3n|erafe 20 @t§. per ltpaltige tÇetitjeite.

IDocfymfprucfy:

Sek, mit 31t lernen; lerne, mit 31t leiten

liebet <$tlfnrbtnnti|trttl] mtf Icinenttietplj,

lieber biefe itt matnger eptnfid;t
widjtige $rage bringt bad im fönigl.
preugifdjen äßinifterium für öffentltdje
Arbeiten geraudgegebettc „Sentralblatt
ber töauocrwaltuug" naegftegenbe be=

adjtendwcrtge Zotigen :

©d ift itt ted)nifdjen $eitfd)riften
Wiebergott geroorgegobett werben, bag
Oelfarbenanftrid) auf frifegem (£ement=

pug unhaltbar ift, weil bie nod) längere ^rit nad) ©par»
tung bed ißuged ftattfittbenben Audfdjeibitngen oon Söaffer
unb Kall bie Oelfarbe gerftören. ©elegentlid) ift and) an»

gegeben worben, bag ntittbeftend 3—4 SOîonate nad) Iper»

ftellnng bed ^uged oergel)en mügten, ege ein Oelfarben»
Anftrtd) oorgenommett werben bürfe. Oiefc ^eit ift inbeg
nad) anberwärtd gcmad)ten ©rfagruttgen 31t furg bemeffen.
®ie auf bie Oelfarbe gerftörenb wirfenbett Audfd)cibuttgett
aud bem ©emcntpitge battent 1—2 $agre laug, mtb cd

fotlte aid Flegel gelten, bag oor Ablauf bed gweiten, auf
bie Anfertigung bed ißttged folgettbett $rüg{agrd niemald
ein Oelfarbeitanftrid) aufgebrad)t wirb. Allerbingd mng gu»
gegeben werben, bag ed nidft fegön audfiegt, wenn eine ißttg»
façabc gwei $agre lang in bent fdjntugig gelbbraunen 2îa»

turtone ftegt. Oetn ift aber leidjt bttrd) einen einfadjen
©ementfarbenanftrid) abgugelfett, weldjer ben Audfcgeibttngen
attd bent ©etnentpitge freien £>tird)gug geftattet. ®ie $arbe
gu biefem Anftrid) wirb entWeber nur and ©entent unb

Staffer mit etwad .ßufag oon ©cgwarg bereitet, ober ed

wirb, unt fie galtbarer unb fefter gaftenb gu maegen, ftatt
bed Sßafferd SBafferglad oerwettbet unb fo bad 9Jîaterial

für ben Sementfilifatauftrid) gewonnen. 93eibe Arten bed

Anftridjed föttnen fofort ttaeg erfolgtem Orodnen bed "$uged
aufgebracht werben uttb negmett einen fd)önen grauen Jon
an. 33ci einigerntagen forgfältiger Anfertigung biefed An»

ftridjed fann berfelbe burdjaud gleichfarbig unb flecfenlod
gergeftellt werben; bei Aitwenbnitg oon Söafferglad bleibt
bie g<u'be jagrelattg unoeränbert. Aud) farbige Ornamente
aud Sßaffergladfarbett laffett fieg auf fold)em Anftridje an»

bringen unb finb meiftettd auf ber befonberd günftigen
grauen ©ruttbfarbe oon guter Söirfung. SBenn naeg ißer»

lauf ber gum oollftänbigen Audtrocftten bed ©ementpuged
erforberlid)cu $eit bie Iperftellung eined Oelfarbenanftridjed
nod) beliebt wirb, fo ftegt beut Weber ein öorganbener Se»

mentfarbenanftrid) nod) ein ©ementfitifatanftrieg in irgettb
einer SBeife ginbernb entgegen.

2lei5ert r>on 2ÏÏetalIoberfIâd}ert.
®ad Aegen begwedt, auf einer 2J?etalloberpä)e, welche

mit einem nad) beftimnttem SJîufter bnregbrodjenen ©cgug»
itbergug (Aeggrunb) oerfegen ift, bttrd) ©inwirhmg oon
©äuren bie niegt gefigügten ©teilen gn oertiefen. Oer
Aeggruttb beftegt gewbgnlid) aud ©einengen oon §argen,
Aöacgd, 'ißed) tc., we(d)e gufammengefd)molgett uttb bureg
llmgerfagren auf bem erwärmten ©runbe aufgetragen werben,
wobei ed gwedmägig ift, fie in feine fieinwanb eingufeglagen.

Spuxugertfcbe i}^'^tr>erfsmoifter! werbet für (Eure Rettung!

8, «ài>
3. VUodsl ISSS

^ Grnnn
für

Archiiellen, Ban-
meister.Vildliauer
Drechsler. Glaser.
Graveure, Gilrller
Gypscr. vakuer.
Kupferschullcde.
Maler. Maurer-

metster,Mechaniker
Sattler,Zchmiede.
SchlosserSveunlcr
Schreiner. Zieln-
Hauer, Wanner -c.

flruâti^e làirr !ür llie DerDatt
mit besonderer Berücksichtigung der

Kunst im Handwerk.
Acraiisgezedeii unter Wtimàng schmeiz. Kunllhàà u. Techuiker.

Erscheint je Samstags und kostet per Quartal Fr. I. Lv
Inserate M Cts. per Ispaltige Petitzeile.

Wochenspruch:
Lebe, um zu lernen; lerne, um zn leben

Ueber Oklfnànnstrilh itiis Ceiiieàrpiitz.

Ueber diese in mancher Hinsicht
ivichtige Frage bringt das im°königl.
preußische» Ministerium snr öffentliche
Arbeiten herausgegebene „Centralblatt
der Banvcrwaltnng" nachstehende be-

achtenswcrthe Notizen:
Es ist in technischen Zeitschriften

wiederholt hervorgehoben worden, daß
Oelfarbenanstrich ans frischem Cement-

putz unhaltbar ist, weil die noch längere Zeit nach Erhär-
tung des Putzes stattfindenden Ausscheidungen von Wasser
und Kalk die Oelfarbe zerstören. Gelegentlich ist auch an-
gegeben worden, daß mindestens 3—4 Monate nach Her-
stellung des Putzes vergehen müßten, ehe ein Oelfarbcn-
Anstrich vorgenommen werden dürfe. Diese Zeit ist indeß
nach anderwärts gemachten Erfahrungen zu kurz bemessen.

Die auf die Oelfarbe zerstörend wirkenden Ausscheidungen
aus deni Cementputze dauern 1—2 Jahre lang, und es

sollte als Regel gelten, daß vor Ablauf des zweiten, ans
die Anfertigung des Putzes folgenden Frühjahrs niemals
ein Oelfarbenanstrich aufgebracht wird. Allerdings muß zu-
gegeben werden, daß es nicht schön aussieht, wenn eine Putz-
facade zwei Jahre lang in dem schmutzig gelbbraunen Na-
turtone steht. Dem ist aber leicht durch einen einfachen
Cementfarbenanstrich abzuhelfen, welcher den Ausscheidungen
aus dem Cementputze freien Durchzug gestattet. Die Farbe
zu diesem Anstrich wird entweder nur aus Cement und

Wasser mit etwas Zusatz von Schwarz bereitet, oder es

wird, um sie haltbarer und fester haftend zu machen, statt
des Wassers Wasserglas verwendet und so das Material
für den Cementsilikatanstrich gewonnen. Beide Arten des

Anstriches können sofort nach erfolgtem Trocknen des Putzes
aufgebracht werden und nehmen einen schönen grauen Ton
an. Bei einigermaßen sorgfältiger Anfertigung dieses An-
striches kann derselbe durchaus gleichfarbig und fleckenlos
hergestellt werden; bei Anwendung von Wasserglas bleibt
die Farbe jahrelang unverändert. Auch farbige Ornamente
aus Wasserglasfarben lassen sich auf solchem Anstriche an-
bringen und sind meistens auf der besonders günstigen

grauen Grundfarbe von guter Wirkung. Wenn nach Ver-
lauf der zum vollständigen Austrocknen des Cementputzes
erforderlichen Zeit die Herstellung eines Oelsarbenanstriches
noch beliebt wird, so steht dem weder ein vorhandener Ce-

mentfarbenanstrich noch ein Cementsilikatanstrich in irgend
einer Weise hindernd entgegen.

Aetzen von Metalloberflächen.
Das Netzen bezweckt, auf einer Metalloberfläche, welche

mit einem nach bestimmtem Muster durchbrochenen Schutz-
Überzug (Aetzgrund) versehen ist, durch Einwirkung von
Säuren die nicht geschützten Stellen zu vertiefen. Der
Aetzgrund besteht gewöhnlich aus Gemengen von Harzen,
Wachs, Pech w., welche zusammengeschmolzen und durch
Umherfahren auf dem erwärmten Grunde aufgetragen werden,
wobei es zweckmäßig ist, sie in feine Leinwand einzuschlagen.

Schweizerische Handwerksmeister! werbet für Lure Zeitung!



p—
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©mpfeglenSmcrtgc SDÎtfrfjungen ftttb, ttacg ber „gnbuftrieztg.
f. Ungarn": 2 Sg. metres SBacgS, 2 Sg. Bîaftiy unb
1 Sg. ïtâp^alt ; 4 £g. meigeS SBadjS, 4 ïg. SlSpgalt,
1 £g. ^erf) unb 1 SI). Bnrgtmbergarz ; 1 34). ^ed) unb
1 £g. ®uttapcrd)a ; 1 3!g. frî)tt>ar^eê Bed), bet gctinber
Sßärnte mit 1,5 SI). Kolofoniitm, 1 Sg. ©anittiargarz unb
1 ïg. Serpentinol zufammengefcgmolzcn. ©egenftänbe,
rneldje itid)t ermannt merben biirfen, bcftreidjt man mittetft
eitteS meidgen, breiten BiufclS mit Slegfirnig refp. einer

Sluflöfung bon Sleggrutib in Terpentinöl ober Benzin.
SUS Slegflüffigfeit, Stegmaffer finb gebräuchlich : Sluf

©ifen unb Stag! eine Söfttng boit 15 g Onccffilberfublitnat
tu 450g 3Baffer mit lg Söeinfteittfäure ober 16—20
Tropfen Salpeterfäure ober Salzfättre mit gleichen Tljeilen
Sßaffer oermifdjt, mit 3ufog einiger Tropfen meingeiftiger
©glorautiinou» (Spicgglanzbuttcr») Höfling; — auf @olb
üerbiinnteS KönigSmaffer ; — auf tupfer, Bîeffing unb
«Silber oerbünitte Salpeterfäure, ober auf Kupfer unb
SJîeffing eilte SDtifcijung uott 10 g raudjenber Salpeterfäure,
70 g SBaffer, ber man nod) 2 g cglorfaureS Kali in 20 g
focgcnbctn SBaffer gelöft unb für feljr ^arte Slegungeu nod)
100—200 g SSBaffer zufegt, ober um bie fd)äblid)en Tbätttpfe

Zu uermeiben, 3 g Salpetcrfänre auf 1 g ÎBaffer mit 3b®
fag oott 0,5 g gepulocrteut boppeltd)romfaurem Kali (biefcr
glüffigfeit tttug bon goit 3" 3"* ©groinfalz ^ugcfe^t
merben); ober eine ©ifencgloriblöfuttg, 200g auf 0,51 Söaffer.
hierbei mug rnittelft eines gifcgpinfelS ber ©egcnftanb,
melcger in ber Siege liegen bleibt, ftets abgebürftet merben.

gft bie Ste^e fdjott ju ftarf mit ÜJictall gefdjmängert, fo
mirb burd) ©ifenoygb bie Söfuttg roieber gereinigt. 3um
Beittigen beS SleggrunbeS bermenbet man Terpentin. ®enn
eS fid) um fel)r fdjarfe Konturen, z- S3, für Kupfcrbrucf*
platten ganbelt, überzieht man bie glädje mit einer feft an»

gaftettben bünnen Scgidjt Silber itttb biefe mit Sleggrttub,
in meld)cm nun bie 3cid)nutig, Striche, Tanten tc. mit ber

Babirnabet ober einer feilten Tiamantfpitje eingeölt merben,
morauf man mit ©ifendjlorib ci^t.

3um Stehen mirb baS StrbeitSftiict entmeber in bie

glüffigfeit gehängt ober eS mirb mit einem Staube ans
2Bad)S oerfegen unb baitn baS Slehmaffer barauf gegoffen.
®ie beim ©infreffett entftehenben BläScgett muffen fort»
mäfjrenb mit Binfel ober geberfagtte entfernt merben, ba

unter ben BläSdjcn feine ©inmirfuug ftattfinbet.
3um Tiefci^en auf 3»K, Kupfer, Bfcffing uitb Stag!

empfiehlt fid) in ganz uorjüglidjer Söcife bie ßgromfäure,
beren Berbünnung fid) naeg ber gtt cr^ielenbett SBirfttttg
richten mug.

Unt -Ornamente 31t ägen, ridjtet matt fid) eine 3iuf®
platte eben, fdjtnirgelt fie fein ab, batnit fie ein menig

förnig merbe, unb fdjreibt ober jeid)ttet mit geroögnlicger
Stagtfeber ober einem guten Biarberpinfel bie betreffeube
3etd)tuittg auf unb jmar mit einer garbe, bie ben ©itt*
mirfuttgen ber Slehfäure gut miberftet)t. ®ie garbe bereitet

matt burd) 3ufammenfdjmelzen oott 10 g Stsphatt, 10 g
Oamntar, 10 g SEßad)S, 2 g Bug. Sollte fid) baS ®e*

menge mäf)renb beS SdjtnelzenS entjüitben, fo fdgabet bieS

nid)t, jeboch töfegt man bie flamme burd) ^wbeefen unb
SBegziegett beS SöffelS ober ©efägeS 00m fÇeuer, um nid)t
uttttith ©ubftanj 31t ocrlierett. Obige SDtengett merben in
einer glafege in 100 g Terpentinöl gelöft unb oor jebeS»

ntaligettt ©ebrauege gefdjüttelt. gft 'bis 3oidjuung aufgc»

brad)t, fo übersieht matt aud) bie Bänber unb Bücffeite
mit obiger Bîifdjung unb legt nun bie platte in baS Sieh»

maffer, meldgeS aus 5 g ftarfer Salpeterfäure, 5 g Kod)»

falg itt 100 g Sßaffer beftegt. Bott 3"! ö« 3^1 toäfdgt

man bie platte mit faltem Söaffer ab uttb fiegt naeg, ob

nicgtS bott ber 3eid)tiung gerftört ift; märe bieS ber gall,
h.

fo troefnet man bie Stelle oorfidjtig ab unb bepinfelt bie»

felbe mit obigem ©rttnb ncuerbtngS, morauf man bann
unter beftänbiger Beobachtung roeiterägt. Bad) 1—2 Stun*
ben ift bie Siegung girfa 1 mm tief gemorben, morauf man
entmeber ben oertieften ®runb mit einer BacEfarbe aus«

ftreidit unb bie Budgftaben ober Verzierungen blanf lägt,
ober ben tiefften ®runb mit fÇarbfitt eben ausfüllt unb
bann brongirt ober galoanifirt.

^tt berfelben ®3eife fantt and) auf Stag! gearbeitet
merben.

Die Buchführung beim l^anbmerfer.
®ie Unterlage für jebe Slrbcit unb jcbeS ®efd)äft foil

aud) beim Ipanbmerfcr bie Budjfi'tgrung fein. Ottrd) bie

S3ud)fügrutig gelangt er erft gu einer Ueberficgt über ®ut«
gaben unb Sdjulben. öeiber fegen bieS oiele .pattbmerfer
ttocg tiid)t gettugfattt ein.

Bei Bfand)em entfpriugt bie Slbitciguiig gegen bie

Büdjcr ber ^urdft oor Tinte unb gober unb bei ÜKandjem
mieber bie gitrcgt baoor, bie Budjfügrnng ttocg erft 31t

lernen, als ob bieS ein oielföpfigcS llugegetter unb ignt niegt

beizufommen märe! Unb bod) foftet eine cinfadjc Butgfüg*
rung, bie frei oott jeber Künftelci unb befd)merlid)en 3"'
fammenfegung ift, faft meber 3oii "oeg Bîiige. ©eititgt
borg fdjon bei ben luciftett Çanbmerfem täglid) eilte Stunbe,
um int Staube gtt fein, in gottabfdjuitteu 0011 ctma 8 ober

14 Sagen ben BermögcnSftanb feftgufteflen. ga, unb bieS

felbft ju föntten unb ogttc fremben beuten ©ittblid itt bie

Büdjcr geftatten gu ntüffett — bieS gibt bcin .pattbmerfer
erft gang bie nötgige Sicherheit unb Singe in feiner Slrbeit.

©reift man aber erft mit 8uft unb Siebe 31t feinen

Büdjern, fo mirb batnit aud) bie Barijläffigfeit, ben Kunben
leine Becgnungen aitSguftcUen, in furzer 3oit für immer

oerfdjminben unb baS ift gut, beitn oiele Kuttben galjtten

gern fofort, metin nur bie Siedjuuugeit einliefen.

UntDerfaI=51ügeIpumpcn
(ïïllmeiler^umpen.)

Vuitipeu im Slllgenteitten finb ©egenftänbe, meldje feit
langen gagren z"'" unentbegrlicgen ^noentar mcttfdjlidjer
Söognungeu, Söerfftättcn, gabrifatilagen, ber Sanbmirtg»
fd)aft tc. gegoren; eS gaben fid) mit ber goit einzelne Kon»

ftruftionen gerattgebilbet, bie mogl auf Bollfommengeit ben

ttäcgftett Slnfprud) ergeben bürfen unb zu biefett zäglt bie

unter bettt Siattten SHlmeiler*^3umpe loeltbefannt geroorbene

Unioerfal«g(ügelpuntpe oon .Sparri) .S^elb itt SubmigS*
gafen a. Sig.

SSic aus gig. 1 unb 2 erfidjtlid), beftegt bie eigent»

liege gtügelpumpe aus einem runbett, nad) hinten etmaS

fonifegen ©egäufe, in meldjem, naeg allen Seiten gut ein»

gcfdjliffeti, fid) z'uoi gliiget, mit leidjt bemeglicgen, gteict)»

falls gut eittgepagteu ®ruclflappett oerfegen, über ebenfolcge

Zioei Saugflappen auf» uttb abbemegen, fo bag zu gletdjer
3oit burd) ben glügel, melcger aufmärts gegt, SBctffer an»

gefaugt uttb nad) oben fortgebriieft mirb. Bei biefcr ab»

mecgfelnben Stuf» uttb Slbmärtsbemcguttg ber glügel mirb
im Bauine beS KreifeS nur etma eine ®rittelumbregung
gemadjt, raoburd) erflärlid) ift, bag biefe pumpen meit
meniger ber Slbttugung untertoorfen finb, als beifpietsmeife
bie fog. SBürgelpuittpen. Tiefe beiben glügel finb unntit»
telbar auf ber oon einem ipanbgebel zu bemegenben pumpen*
melle aufgefegt, moburd) ber fOiedjattiSutuS fegr oercinfad)t
unb baS pumpen bebeutenb erleichtert mirb, fo bag bie

gtügctpumpc für alle gälte zur görberuug burçh Sfta*

fdjinenfraft oon SBaffer unb ägnlidjen glüffigfeiten fid)

?—
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Empfehlcnswcrthe Mischungen sind, nach der „Jndustrieztg.
f. Ungarn": 2 Th. weißes Wachs, 2 Th. Mastix und
1 Th. Asphalt; 4 Th. weißes Wachs, 4 Th. Asphalt,
1 Th. Pech und 1 Th. Bnrgunderharz; 1 Th. Pech und
1 Th. Guttapercha; 1 Th. schwarzes Pech, bei gelinder
Wärme mit 1,5 Th. Kolofoninm, 1 Th. Danimarharz und
1 Th. Terpentinöl zusammengeschmolzen. Gegenstünde,
welche nicht erwärmt werden dürfen, bcstreicht man mittelst
eines weichen, breiten Pinsels mit Aetzfirniß resp, einer

Auslösung von Aetzgrnnd in Terpentinöl oder Benzin.
Als Aetzflüssigkeit, Aetzwasser sind gebräuchlich: Auf

Eisen und Stahl eine Lösung von 15 A Quccksilbersublimat
in 450 A Wasser mit 1 A Weinsteinsäure oder 16—20
Tropfen Salpetersäure oder Salzsäure mit gleichen Theilen
Wasser vermischt, mit Zusatz einiger Tropfen wcingeistiger
Chlorantimon- (Spicßglanzbntter-) Lösung; — auf Gold
verdünntes Königswasser; — auf Kupfer, Messing und
Silber verdünnte Salpetersäure, oder auf Kupfer und
Messing eine Mischung von 10 A rauchender Salpetersäure,
70 ^ Wasser, der man noch 2^ chlorsaures Kali in 20 ^
kochendem Wasser gelöst und für sehr zarte Aetzungen noch
100—200 A Wasser zusetzt, oder um die schädlichen Dämpfe
zu vermeiden, 6 » Salpetersäure auf 1 A Wasser mit Zu-
satz von 0,5 A gepulvertem doppeltchromsanrem Kali (dieser

Flüssigkeit muß von Zeit zu Zeit Chromsalz zugesetzt

werden); oder eine Eisenchloridlösnng, 200^ ans 0,51 Wasser.
Hierbei muß mittelst eines Fischpinsels der Gegenstand,
welcher in der Aetze liegen bleibt, stets abgebürstet werden.

Ist die Aetze schon zu stark mit Metall geschwängert, so

wird durch Eisenoxyd die Lösung wieder gereinigt. Zum
Reinigen des Aetzgrnndes verwendet man Terpentin. Wenn
es sich um sehr scharfe Konturen, z. B. für Kupferdruck-
platten handelt, überzieht man die Fläche mit einer fest an-
haftenden dünnen Schicht Silber und diese mit Aetzgrynd,
in welchem nun die Zeichnung, Striche, Namen w. mit der

Radirnadel oder einer feinen Diamantspitze eingeätzt werden,
worauf man mit Eisenchlorid ätzt.

Zum Netzen wird das Arbeitsstück entweder in die

Flüssigkeit gehängt oder es wird mit einem Rande ans
Wachs versehen und dann das Aetzwasser darauf gegossen.

Die beim Einsressen entstehenden Bläschen müssen fort-
während init Pinsel oder Fcderfahne entfernt werden, da

unter den Bläschen keine Einwirkung stattfindet.
Zum Tiefätzen auf Zink, Kupfer, Messing und Stahl

empfiehlt sich in ganz vorzüglicher Weise die Chromsäure,
deren Verdünnung sich nach der zu erzielenden Wirkung
richten muß.

Um Ornamente zu ätzen, richtet man sich eine Zink-
platte eben, schmirgelt sie fein ab, damit sie ein wenig
körnig werde, und schreibt oder zeichnet mit gewöhnlicher
Stahlfeder oder einem guten Marderpinsel die betreffende
Zeichnung auf und zwar mit einer Farbe, die den Ein-
Wirkungen der Aetzsäure gut widersteht. Die Farbe bereitet

man durch Zusammenschmelzen von 10 A Asphalt, 10 A
Dammar, 10 ^ Wachs, 2 ^ Ruß. Sollte sich das Ge-

menge während des Schmelzens entzünden, so schadet dies

nicht, jedoch löscht man die Flamme durch Zudecken und
Wegziehen des Löffels oder Gefäßes vom Feuer, um nicht
unnütz Substanz zu verlieren. Obige Mengen werden in
einer Flasche in 100 x Terpentinöl gelöst und vor jedes-
maligem Gebrauche geschüttelt. Ist die Zeichnung aufgc-
bracht, so überzieht man auch die Ränder und Rückseite
mit obiger Mischung und legt nun die Platte in das Aetz-
Wasser, welches aus 5 A starker Salpetersäure, 5 A Koch-
salz in 100 A Wasser besteht. Von Zeit zu Zeit wäscht

man die Platte mit kaltem Wasser ab und sieht nach, ob

nichts von der Zeichnung zerstört ist; wäre dies der Fall,

d.

so trocknet man die Stelle vorsichtig ab und bepinselt die-

selbe mit obigem Grund neuerdings, worauf man dann
unter beständiger Beobachtung weiterätzt. Nach 1—2 Stun-
den ist die Aetzung zirka 1 mm tief geworden, worauf man
entweder den vertieften Grund mit einer Lackfarbe aus-
streicht und die Buchstaben oder Verzierungen blank läßt,
oder den tiefsten Grund mit Fnrbkitt eben ausfüllt und
dann bronzirt oder galvanisirt.

In derselben Weise kann auch auf Stahl gearbeitet
werden.

Die Buchführung beim Handwerker.
Die Unterlage für jede Arbeit und jedes Geschäft soll

auch beim Handwerker die Buchführung sein. Durch die

Buchführung gelangt er erst zu einer Uebersicht über Gut-
haben und Schulden. Leider sehen dies viele Handwerker
noch nicht genugsam ein.

Bei Manchem entspringt die Abneigung gegen die

Bücher der Furcht vor Tinte und Feder und bei Manchem
wieder die Furcht davor, die Buchführung noch erst zu
lernen, als ob dies ein vielköpfiges Ungeheuer und ihm nicht
beizukommcn wäre! Und doch kostet eine einfache Bnchsüh-

rung, die frei von jeder Künstelei und beschwerlichen Zu-
sammensctzung ist, fast weder Zeit noch Mühe. Genügt
doch schon bei den meisten Handwerkern täglich eine Stunde,
um im Stande zu sein, in Zeitabschnitten von etwa 8 oder

14 Tagen den Vermögensstand festzustellen. Ja, und dies

selbst zu können und ohne fremden Leuten Einblick in die

Bücher gestatten zu müssen — dies gibt dem Handwerker
erst ganz die nöthige Sicherheit und Ruhe in seiner Arbeit.

Greift man aber erst mit Lust und Liebe zu seinen

Büchern, so wird damit auch die Nachlässigkeit, den Kunden
keine Rechnungen auszustellen, in kurzer Zeit für immer

verschwinden lind das ist gut, denn viele Kunden zahlten

gern sofort, wenn nur die Rechnungen einliefen.

Universal-Flügelpumpen
(Allweiler-Pumpen.)

Pumpen im Allgemeinen find Gegenstände, welche seit

langen Jahren zum unentbehrlichen Inventar menschlicher

Wohnungen, Werkstätten, Fabrikanlagen, der Landwirth-
schaft :c. gehören; es haben sich mit der Zeit einzelne Kon-
struktionen herangebildet, die wohl auf Vollkommenheit den

nächsten Anspruch erheben dürfen und zu diesen zählt die

unter dem Namen Allwciler-Pumpc weltbekannt gewordene
Universal-Flügelpumpe von Harry Held in Ludwigs-
Hafen a. Rh.

Wie aus Fig. 1 und 2 ersichtlich, besteht die eigent-
liche Flügelpumpe aus einem runden, nach hinten etwas
konischen Gehäuse, in welchem, nach allen Seiten gut ein-

geschliffen, sich zwei Flügel, mit leicht beweglichen, gleich-

falls gut eingepaßten Druckklappen versehen, über ebensolche

zwei Saugklappen auf- und abbcwegen, so daß zu gleicher

Zeit durch den Flügel, welcher aufwärts geht, Wasser an-
gesaugt und nach oben fortgedrückt wird. Bei dieser ab-

wechselnden Auf- und Abwärtsbewegung der Flügel wird
im Raume des Kreises nur etwa eine Drittelumdrehung
gemacht, wodurch erklärlich ist, daß diese Pumpen weit
weniger der Abnutzung unterworfen sind, als beispielsweise
die sog. Würgelpumpen. Diese beiden Flügel sind unmit-
telbar auf der von einem Handhebel zu bewegenden Pumpen-
welle aufgesetzt, wodurch der Mechynismus sehr vereinfacht
und das Pumpen bedeutend erleichtert wird, so daß die

Flügelpumpe für alle Fälle zur Förderung durch Ma-
schinenkraft von Wasser und ähnlichen Flüssigkeiten sich
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